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ST.IV-1. SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

BUDOWLANYCH – ROBOTY INSTALACYJNE W BUDYNKACH, CPV 

45300000-0 

Kod CPV: 45300000-0 Roboty instalacyjne w budynkach 
 

 

 

1.1. WSTĘP 
 

1.1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru robót 
budowlanych  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót budowlanych w zakresie robót elektrycznych urządzeń rozdzielczych w 
związku z realizacją inwestycji dotyczącej Przebudowa wewnętrznej instalacji p.poż. w budynku 
Urzędu Miasta przy ul. Sukiennice 10, Wrocław. 

1.1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru robót 
budowlanych 

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna SST stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót budowlanych wymienionych w pkt. 1.1. 

1.1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną wykonania i odbioru 
robót budowlanych 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych 
dotyczą prowadzenia robót budowlanych instalacji elektrycznych i obejmują:  

• układ zasilania napięciem 230/400V, 

• budowę  rozdzielnic SZR, 

• wewnętrzne linie zasilające projektowaną rozdzielnicę RS,SZR 

• budowę rozdzielnic RS, 

• instalacje oświetlenia ogólnego i awaryjnego ewakuacyjnego pom. nr 06, 

• instalacje wentylacji pom. nr 06, 

• instalacje gniazd wtykowych w pom. nr 06, 

• rozbudowę rozdzielnicy RG 

• instalacje uziemienia i połączeń wyrównawczych, 

• Wykonanie badań, pomiarów i protokołów instalacji elektrycznej. 

1.1.4. Określenia podstawowe  
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru robót 
budowlanych są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami . 

1.1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność robót z 
Dokumentacja Projektową, Specyfikacją Techniczną wykonania i odbioru robót budowlanych i 
obowiązującymi normami. Ponadto Wykonawca wykona roboty zgodnie z poleceniami Inspektora 
nadzoru. 
Użyte w ST wymienione poniżej definicje i pojęcia, należy rozumieć następująco: 
aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do 
stosowania w budownictwie, wydana przez upoważniona do tego jednostkę; 
certyfikacja zgodności - działanie trzeciej strony (jednostki niezależnej od dostawcy i odbiorcy) 
wykazujące, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, proces 
lub usługa są zgodne z określona norma lub z właściwymi przepisami prawnymi; 
deklaracja zgodności - oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączna odpowiedzialność, że 
wyrób, proces lub usługa są zgodne z norma lub aprobata techniczna; 
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dokumentacja powykonawcza - dokumentacja techniczna wraz z naniesionymi zmianami i 
uzupełnieniami w trakcie realizacji robót (budowy); 
Dziennik Budowy - opatrzony pieczęcią organu Nadzoru Budowlanego zeszyt z ponumerowanymi 
stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, 
rejestrowania dokonywanych odbiorów Robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji 
technicznej pomiędzy Inspektorem nadzoru, Wykonawca i Projektantem. 
materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacja projektowa i 
specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 
polecenie Inspektora Nadzoru - wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez Inspektora 
Nadzoru w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych z 
prowadzeniem Budowy. 
projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej; 
rysunki - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizacje, charakterystykę i wymiary 
obiektu będącego przedmiotem Robót. 
 

1.2. MATERIAŁY 
1.2.1. Wymagania ogólne 

Przy budowie należy stosować materiały zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacją 
techniczną. Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 
posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki 
dokument. Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Przedstawiciela 
Inwestora. 

1.2.2. Składowanie materiałów 
Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały powinny być składowane zgodnie z zaleceniami 
producentów, w warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się 
właściwości technicznych na skutek wpływu czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. 
Inwestor powinien udostępnić Wykonawcy pomieszczenia do składowania materiałów. 

1.2.3. Materiały podstawowe 
Obudowy wnękowe tablic rozdzielczych z drzwiczkami pełnymi w kolorze białym zamykane na zamek 
z maskownicami frontowymi izolacyjnymi z wyposażeniem w listwy przyłączeniowe N i PE, blok 
rozdzielczy oraz aparaty modułowe m.in.: 
• Rozłącznik izolacyjny  
• Lampki kontrolne  
• Wyłączniki nadprądowe  
• Gniazdo wtyczkowe  
• Szyny fazowe grzebieniowe izolowane itp. wg. potrzeb oszynowania tablic  
Należy zastosować aparaty modułowe renomowanych producentów. Dostawa materiałów 
przeznaczonych do robót elektrycznych powinna nastąpić dopiero po odpowiednim przygotowaniu 
pomieszczeń magazynowych i składowisk na placu budowy. Jeśli jest to konieczne ze względu na 
rodzaj materiałów, pomieszczenia magazynowe powinny być zamykane, powinny także zabezpieczać 
materiały od zewnętrznych wpływów atmosferycznych, a w razie potrzeby umożliwiać utrzymanie 
wewnątrz odpowiedniej temperatury i wilgotności. W czasie transportu i składowania końce 
wszystkich rodzajów przewodów powinny być zabezpieczone przed zawilgoceniem i innymi 
wpływami środowiska. Materiały, wyroby i urządzenia, dla których wymaga się świadectw jakości, np. 
aparaty, przewody, urządzenia prefabrykowane itp., należy dostarczać wraz ze świadectwami jakości, 
kartami gwarancyjnymi lub protokołami odbioru technicznego. Przy odbiorze materiałów należy 
zwrócić uwagę na zgodność stanu faktycznego z dowodami dostawy. 
 

1.3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
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zawartym w SST lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru; w 
przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany 
przez Inspektora nadzoru. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, 
zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru 
w terminie przewidzianym umowa. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do 
wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z 
normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy 
Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, 
tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub SST przewidują 
możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi 
Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptacje przed użyciem sprzętu. 
Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, nie może być później zmieniany bez jego zgody. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, 
zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót.  
 

1.4. TRANSPORT 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości i przewożonych materiałów. Liczba 
środków transportu będzie zapewnić prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 
dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umowa. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 
dopuszczone przez Inspektora nadzoru, pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego 
użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na 
własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz 
dojazdach do terenu budowy.  
 

1.5. WYKONANIE ROBÓT 
1.5.1. Wymagania ogólne 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót, zgodnie z Kontraktem, oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami ST, oraz poleceniami inspektora.  
Wykonawca ponosi odpowiedzialność, za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości 
wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji 
projektowej lub przekazanymi na piśmie przez inspektora. Następstwa jakiegokolwiek błędu 
spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego 
będzie inspektor, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub 
wyznaczenia wysokości przez inspektora nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich 
dokładność. Decyzje inspektora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, dokumentacji projektowej i w ST, a 
także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji inspektor uwzględni wyniki badań 
materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, 
doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną 
kwestię. Polecenia inspektora będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, 
po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu 
ponosi Wykonawca. 

1.5.2. Połączenia elektryczne przewodów 
• Powierzchnie stykających się elementów torów prądowych oraz przekładek i podkładek 

metalowych, przewodzących prąd, powinny być dokładnie oczyszczone i wygładzone. 
• Zanieczyszczone styki (zaciski aparatów, przewody i pokryte powłoką metalową ogniową lub 

galwaniczną należy zmywać tylko odczynnikami chemicznymi i szlifować pastą polerską. 
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• Powierzchnie zestyków należy zabezpieczyć przed korozją wazeliną bezkwasową. 
• Połączenia należy wykonać przez spawanie, śruby, szybkozłączki itp. 

1.5.3. Połączenia elektryczne kabli i przewodów 
• Żyły jednodrutowe mogą mieć zakończenia: proste, nie wymagające obróbki po zdjęciu izolacji, 

przyłączane do zacisków śrubowych; oczkowe, dla przewodów podłączanych pod śrubę lub wkręt; 
oczko o średnicy wewnętrznej większej ok. 0,5 mm od średnicy gwintu należy wyginać w prawo; 
sprasowane końce żył przystosowane do podłączania pod śrubę z końcówką kablową, końcówkę 
łączy się z przewodem przez lutowanie lub zaprasowanie z końcówką kablową. 

• Żyły wielodrutowe mogą mieć zakończenia: proste lub oczkowe, stosowane do przewodów 
miedzianych, z końcem prostym lub oczkiem dobrze oczyszczonym i pocynowanym. Takie 
zakończenia dopuszcza się tylko w przypadku, gdy zaciski nie pozwalają na zastosowanie końcówki 
lub tulejki. Zakończenia końcówką kablową podłączane pod śrubę; końcówkę montuje się przez 
prasowanie, lutowanie, lub spawanie; z tulejką (końcówką rurkową) umocowaną przez 
zaprasowanie. 

1.5.4. Śruby i wkręty w połączeniach 
Śruby i wkręty do łączenia szyn oraz przewodów powinny mieć taką długość, aby po skręceniu 
połączenia wystawały, co najmniej na wysokość 2-6 zwojów. Nie dotyczy to śrub dostarczanych przez 
wytwórcę wraz z aparatem, jeśli wysokość śruby będzie wystawała poza nakrętkę ok. 2 - 3mm. 

1.5.5. Próby montażowe 
Po zakończeniu robót elektrycznych w obiektach, przed ich odbiorem Wykonawca zobowiązany jest 
do przeprowadzenia tzw. prób montażowych, tj. technicznego sprawdzenia jakości wykonanych 
robót wraz z dokonaniem potrzebnych pomiarów i próbnym uruchomieniem poszczególnych linii, 
instalacji, rozdzielni i urządzeń. 

1.5.6. Wytyczne szczegółowe wykonania robót elektrycznych 
1.5.6.1. Tablice rozdzielcze. 
Przed rozpoczęciem kucia wnęk pod tablice rozdzielcze należy sprawdzić czy w miejscu tym nie 
przebiegają instalacje elektryczne. Wnęki kuć w taki sposób aby nie spowodować nadmiernego 
osłabienia konstrukcji budynku. Kucia wnęk i bruzd wykonać mechanicznie z użyciem pochłaniaczy 
pyłu. Tablice rozdzielcze składają się ze skrzynki z konstrukcjami wsporczymi montowanymi we 
wnęce oraz paneli osłonowych, drzwiczek z zamkiem i aparatury modułowej wg schematów. Skrzynki 
montować we wnęce przez przykręcenie do podłoża .Szczeliny należy wypełnić pianka montażową , a 
następnie po wyrównaniu i pomalowaniu ściany założyć kołnierz maskujący. Stosować aparaty 
modułowe renomowanych firm posiadających ważne atesty bądź deklaracje zgodności.  

1.5.6.2. Zasady wykonania badań i pomiarów instalacji elektrycznej. 
Prace kontrolno-pomiarowe powinny być przeprowadzone zgodnie wymaganiami określonymi w 
normie PN-EN 50110-1:2001 „Eksploatacja urządzeń elektrycznych”. W czasie przeprowadzania 
sprawdzania i wykonywania prób należy zastosować środki ostrożności w celu zapewnienia 
bezpieczeństwa osób i uniknięcia uszkodzeń mienia oraz zainstalowanego wyposażenia.  
Badania odbiorcze powinny być przeprowadzone przez osoby posiadające ważne uprawnienia 
kwalifikacyjne do wykonywania prac kontrolno-pomiarowych w zakresie eksploatacji urządzeń, 
instalacji i sieci elektro-energetycznych. Do wykonywania pomiarów instalacji i urządzeń 
elektrycznych należy używać przyrządów pomiarowych spełniających wymagania dotyczące kontroli 
metrologicznej. Prace kontrolno-pomiarowe powinny być zakończone protokołem zawierającym:  
• Dane ogólne o obiekcie badań;  
• Informacje o wykonujących pomiary;  
• Dane o rodzaju badań;  
• Dane o metodzie pomiarów i charakterystykę użytych przyrządów pomiarowych;  
• Dane o warunkach przeprowadzania badań; Tabelaryczne zestawienie wyników badań i ich ocenę;  
• Szkice rozmieszczenia badanych urządzeń, uziomów i obwodów instalacji;  
• Datę wykonania badań;  
Ocenę zgodności otrzymanych wyników z wymaganiami norm i przepisów;  
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Wnioski i zalecenia wynikające z pomiarów; W czasie przeprowadzania prac kontrolno-pomiarowych 
w instalacjach i przy urządzeniach należy przestrzegać następujących zasad bezpieczeństwa:  
Prace kontrolno-pomiarowe powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby, przy czym 
jedna z tych osób musi posiadać odpowiednie uprawnienia kwalifikacyjne, a druga, asekurująca 
osobę wykonującą te prace, powinna co najmniej być przeszkolona w udzielaniu pomocy 
przedlekarskiej;  
Podczas wykonywania pomiarów należy używać odpowiednich i bezpiecznych przyrządów 
pomiarowych. Przyrządy należy sprawdzać przed użyciem i w razie potrzeby po wykonywaniu 
pomiarów;  
Nie należy bez istotnej potrzeby dotykać części czynnych i dostępnych części przewodzących 
urządzeń elektrycznych oraz obcych części metalowych, które mogą znaleźć się pod napięciem; Jeżeli 
istnieje ryzyko dotknięcia nieosłoniętych części pod napięciem, personel wykonujący pomiary 
powinien stosować osobisty sprzęt ochronny, podjąć środki ostrożności zapobiegające porażeniu 
prądem elektrycznym, zwarciu oraz skutkom wyładowań łukowych; Przed rozpoczęciem pomiarów 
należy dokonać oględzin dla stwierdzenia kompletności, braku usterek i prawidłowości badanego 
obiektu;  
Przed przystąpieniem do pomiaru należy: 
• zapoznać się z dokumentacją techniczną obiektu, w celu wyboru sposobu i metody badań, - 

określić kryteria oceny wyników pomiarów, 
• ocenić dokładność pomiarów i przeanalizować możliwość popełnienia uchybów pomiarowych, 
• przeanalizować konieczność zastosowania współczynników poprawkowych do wartości 

pomierzonych;  
Przed przystąpieniem do montowania układu pomiarowego należy sprawdzić: 
• zakresy użytych przyrządów pomiarowych, 
• stan izolacji zastosowanych przewodów, 
• stan końcówek przewidzianych do dotykania części będących pod napięciem;  
Jeżeli przewidziany jest montaż układu pomiarowego należy wykonać go starannie i zgodnie ze 
sprawdzonym uprzednio schematem; Po połączeniu układu pomiarowego z obiektem badanym 
będącym pod napięciem, nie wolno dokonywać żadnych zmian w połączeniach przez rozłączanie i 
przyłączanie końców przewodów;  
Przed rozpoczęciem pomiarów należy ze stanowiska pomiarowego usunąć wszelkie zbędne 
przedmioty, a zwłaszcza niepotrzebne przewody; Zwrócić uwagę na urządzenia o dużej pojemności, 
takie jak kondensatory i kable, które mogą stanowić zagrożenie nawet po wyłączeniu napięcia; 
Powiadomić osoby postronne, dla których prace pomiarowe mogą stanowić zagrożenie przy 
wykonywaniu pomiarów ; zastosować odpowiednie środki zapobiegające tym zagrożeniom. 
 

1.6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji elektrycznych powinna być 
przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót, zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom IV Instalacje elektryczne”. 
Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 
producenta. Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania 
dla danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy 
daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić 
badania ponownie. Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli wykonania robót 
poprzedzających zasadnicze roboty instalacyjne wykonywane przez inne brygady lub 
przedsiębiorstwa. 
Wszystkie elementy robót instalacji elektrycznych podlegają sprawdzeniu w zakresie: 
• zgodności z dokumentacją i przepisami, 
• poprawnego montażu, 
• kompletności wyposażenia poprawności oznaczenia, 
• braku widocznych uszkodzeń należytego stanu izolacji skuteczności ochrony od porażeń. 
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1.6.1. Kontrola jakości materiałów 
Urządzenia, osprzęt i oprawy elektryczne, aparaty oraz kable i przewody elektroenergetyczne 
powinny posiadać atest fabryczny lub świadectwo jakości wydane przez producenta, oraz wszystkie 
niezbędne certyfikaty, gwarancje i DTR. 

1.6.2. Kontrola i badania w trakcie robót 
• Sprawdzenie i badanie przewodów po ułożeniu. 
• Sprawdzenie i badanie kabli po ułożeniu. 
• Prawidłowości montażu przewodów ochronnych. 
• Prawidłowości montażu rozdzielnic i tablic. 

1.6.3. Badania i pomiary po montażowe. 
Po zakończeniu robót należy wykonać: 
• Próby napięciowe i badania kabli elektroenergetycznych na rezystancję izolacji. 
• Zachowania ciągłości żył roboczych.  
• Zgodności faz u odbiorców. 
• Pomiary rezystancji uziomów i napięć rażenia. 
• Skuteczności ochrony od porażeń. 
• Sprawdzenie i pomiar kompletnych obwodów. 
• Sprawdzenie stanu izolacji induktorem. 

 

1.7. OBMIAR ROBÓT 
1.7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacja 
projektowa i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po 
pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co 
najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie lub gdzie 
indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane 
zostaną poprawione wg instrukcji Inspektora nadzoru na piśmie. Obmiar gotowych robót będzie 
przeprowadzony z częstością wymagana do celu miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy lub w 
innym czasie określonym w umowie lub oczekiwanym przez Wykonawcę i Inspektora nadzoru. 

1.7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 
Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą obmierzone poziomo 
wzdłuż linii osiowej. Jeśli SST właściwe dla danych robót nie wymagają tego inaczej, powierzchnie 
będą wyliczone w m2, natomiast długości w m. 

1.7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane 
przez Inspektora nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. 
Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badan atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne 
świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w 
dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

1.7.4. Czas przeprowadzenia obmiaru 
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a 
także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót zanikających 
przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się 
przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w 
sposób zrozumiały i jednoznaczny. Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą 
uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi na karcie rejestru obmiarów. W razie braku 
miejsca szkice mogą być dołączone w formie oddzielnego załącznika do rejestru obmiarów, którego 
wzór zostanie uzgodniony z Inspektorem nadzoru. 
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1.8. ODBIÓR ROBÓT 
1.8.1. Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
• odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
• odbiorowi częściowemu, 
• odbiorowi ostatecznemu, 
• odbiorowi pogwarancyjnemu. 

1.8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających 
i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i 
poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru. 
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i 
jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, 
nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia 
o tym fakcie Inspektora nadzoru. Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru 
na podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badan i w oparciu o przeprowadzone 
pomiary, w konfrontacji z dokumentacja projektowa, SST i uprzednimi ustaleniami. 

1.8.3. Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego 
robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor 
nadzoru. 

1.8.4. Odbiór ostateczny robót 
1.8.4.1. Zasady odbioru ostatecznego robót 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 
ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie 
stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na 
piśmie o tym fakcie Inspektora nadzoru. Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w 
dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i 
przyjęcia dokumentów, o których mowa w punkcie 8.4.2. Odbioru ostatecznego robót dokona 
komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja 
odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, 
wyników badan i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacja 
projektowa i SST. W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacja ustaleń 
przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 
wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadku stwierdzenia przez komisje, 
że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej 
dokumentacja projektowa i SST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy 
eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszona 
wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru 
ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: dokumentacje 
projektowa podstawowa z naniesionymi zmianami oraz dodatkowa, jeśli została sporządzona w 
trakcie realizacji umowy, rejestry obmiarów (oryginały), wyniki pomiarów kontrolnych, rysunki 
(dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót 
właścicielom urządzeń, inwentaryzacje powykonawcza robót. W przypadku, gdy wg komisji, roboty 
pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja 
w porozumieniu z Wykonawca wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. Wszystkie 
zarządzone przez komisje roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 
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ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających 
wyznaczy komisja. 

1.8.5. Odbiór pogwarancyjny 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 
pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
opisanych w punkcie 8.4 „Odbiór ostateczny robót”. 
robót związanych z usunięciem wad i usterek, które ujawnią się w okresie gwarancyjnym i rękojmi. 
 

1.9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
1.9.1. Ogólne wymagania 

Podstawą płatności jest cena skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustalona dla 
danej pozycji kosztorysu przyjętą przez Zamawiającego w dokumentach umownych. Dla robót 
wycenianych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość podana przez Wykonawcę i przyjęta przez 
Zamawiającego. Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie 
uwzględniać wszystkie czynności, badania i wymagania. 
 

1.9.2. Płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SSTWiOR Wymagania ogólne pkt 9.1. 
Cena jednostki obmiarowej. 
Cena robót zgodnie z jednostką obmiarową obejmuje: 

• przygotowanie stanowiska roboczego, 

• dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 

• obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

• ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przesławnych umożliwiających 
wykonanie robót na wysokości do 4 m (jeśli taka konieczność występuje), 

• usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót, 

• uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 

• usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w specyfikacji technicznej 
szczegółowej, 

• likwidację stanowiska roboczego. 

• W kwotach ryczałtowych ujęte są również koszty montażu, demontażu i pracy rusztowań 
niezbędnych do wykonania robót na wysokości do 4 m od poziomu terenu. 

 
1.10.  PRZEPISY ZWIĄZANE  

• PN-84/E-02035 Oświetlenia elektryczne obiektów energetycznych.  

• PN-84/E-02033 Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym. PN-IEC 60364 Instalacje elektryczne w 
obiektach budowlanych. Komplet.  

• PN-EEC99-1:1993 Ograniczniki przepięć. Iskiernikowe zaworowe ograniczniki przepięć do sieci 
prądu przemiennego  

• PN-88/E-04300 Badania techniczne przy odbiorach.  

• PN-91/M-42029 Urządzenia elektryczne. Ogólne wymagania i badania..  

• PN-84/3067-01.00 Sprzęt elektroinstalacyjny. Rury i złączki elektroinstalacyjne z tworzyw 
sztucznych. Wymagania i badania. 

• PN-74/C-89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymiary. (Zmiana Biul. PKNMi J nr 
4/80. póz. 19). 

• PN-88/E-01100 Oznaczenia wielkości i jednostek miar używanych w elektryce. Postanowienia 
ogólne. Wielkości podstawowe.  

• PN-92/E-01200/11 Symbole graficzne stosowane w schematach. Schematy i plany instalacji 
elektrycznych, budowlane i topograficzne.  

• PN-88/E-02000 Napięcia znamionowe.  
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• PN-89/E-05012 Urządzenia elektroenergetyczne. Dobór silników elektrycznych i ich instalowanie. 
Ogólne wymagania i odbiór techniczny.  

• PN-90/E-05023 Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami lub cyframi.  

• PN-90/E-05025 Obliczanie skutków prądów zwarciowych.  

• PN-90/E-05029 Kod do oznaczania barw.  

• PN-92/E-05031 Klasyfikacja urządzeń elektrycznych i elektronicznych z punktu widzenia ochrony 
przed porażeniem elektrycznym.  

• PN-91/E-05160/01 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Wymagania dotyczące zestawów 
badanych w pełnym i niepełnym zakresie badań.  

• PN-90/E-06150/10 Aparatura rozdzielcza i sterownicza niskonapięciowa. Przepisy ogólne.  

• PN-90/E-06150/20 Aparatura rozdzielcza i sterownicza niskonapięciowa. Wyłączniki.  

• PN-91/E-06160/10 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe. Ogólne wymagania i badania.  

• PN-86/E-06291 Zaciski gwintowe do łączenia przewodów o przekroju do 120 mm2 w wyrobach 
elektroinstalacyjnych.  

• PN-89/E-06292 Montaż urządzeń elektroenergetycznych niskonapięciowych na wspornikach 
szynowych. Wymiary.  

• PN-77/E-06305/13 Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. Wymiary 
części do mocowania i zawieszania. (Zmiana Biul. PKNMiJ nr 1-2/79, póz. 3). PN-92/E-08106 
Stopnie ochrony zapewnione przez obudowy (kod IP).  

• PN-87/E-90050 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. 
Ogólne wymagania i badania.  

• PN-91/E-90100 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do odbiorników 
ruchomych i przenośnych. Ogólne wymagania i badania.  

• PN-90/E-93003 Wyłączniki samoczynne do zabezpieczania urządzeń elektrycznych.  

• PN-76/E-93050 Łączniki do urządzeń i aparatów na napięcie do 500 V i prądy do 63 A. Wymagania 
i badania.  

• PN-87/E-93100/02 Sprzęt elektroinstalacyjny. Instalacyjne bezpieczniki topikowe gwintowe na 
znamionowe napięcia do 1000 V i prądy znamionowe do 200 A. Gniazda bezpiecznikowe. 
Wymiary.  

PN-87/E-93100/03 Sprzęt elektroinstalacyjny. Instalacyjne bezpieczniki topikowe gwintowe na 

znamionowe napięcia do 1000 V i prądy znamionowe do 200 A. Główki bezpiecznikowe. PN-88/E-

93200 Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i podobnego. Wymagania i badania.
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ST.IV-2. SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

BUDOWLANYCH – ROBOTY INSTALACYJNE W BUDYNKACH, CPV 

45311000-0 

Kod CPV: 45311000-0 Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych 
 

 

2.1. WSTĘP 
2.1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót budowlanych w zakresie okablowania oraz instalacji urządzeń 
elektrycznych w związku z realizacją inwestycji dotyczącej Przebudowa wewnętrznej instalacji p.poż. 
w budynku Urzędu Miasta przy ul. Sukiennice 10, Wrocław. 

2.1.2. Zakres stosowania SST 
Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna SST stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót budowlanych wymienionych w pkt. 1.1. 

2.1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z: 
• układaniem kabli i przewodów elektrycznych, 
• montażem opraw, osprzętu, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej wraz z przygotowaniem 

podłoża i robotami towarzyszącymi, dla obiektów kubaturowych oraz obiektów budownictwa 
inżynieryjnego ST dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie robót związanych z: 

• kompletacją wszystkich materiałów potrzebnych do wykonania podanych wyżej prac, 
• wykonaniem wszelkich robót pomocniczych w celu przygotowania podłoża, 
• ułożeniem wszystkich materiałów w sposób i w miejscu zgodnym z dokumentacją techniczną, 
• zasilanie urządzeń technicznych, 
• wykonaniem oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich elementów 

wyznaczonych w dokumentacji, 
• ułożenie drutu stalowego dla instalacji prowadzących w rurkach lub kanałach zamkniętych 

(ułatwiającego docelowe wciąganie zaprojektowanych przewodów), 
• przeprowadzaniem wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie protokołami kwalifikującymi 

montowany elementami instalacji elektrycznej. 

2.1.4. Określenia podstawowe 
Część czynna - przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub 
urządzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia 
funkcji przewodu ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 
Połączenia wyrównawcze - elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych lub obcych w 
celu wyrównania potencjału. 
Kable i przewody - materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, impulsów 
elektrycznych w wybrane miejsce. 
Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów - zespół materiałów dodatkowych, stosowanych przy 
układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w przypadku awarii, zabezpieczający przed 
uszkodzeniami, wytyczający trasy ciągów równoległych przewodów itp. 
Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 

• przepusty kablowe i osłony krawędzi,, 

• rury instalacyjne, 

• systemy mocujące, 

• puszki elektroinstalacyjne, 

• końcówki kablowe, zaciski i konektory, 

• pozostały osprzęt (oznaczniki przewodów, linki nośne i systemy naciągowe, dławice, złączki i szyny, 
zaciski ochronne itp.) 
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Urządzenia elektryczne - wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do 
wytwarzania, przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania energii elektrycznej. 
Odbiorniki energii elektrycznej - urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii elektrycznej w 
inną formę energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 
Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, ze względu 
na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 
Oprawa oświetleniowa (elektryczna) - kompletne urządzenie służące do przymocowania i 
połączenia z instalacją elektryczną jednego lub kilku źródeł światła, ochrony źródeł światła przed 
wpływami zewnętrznymi i ochrony środowiska przed szkodliwym działaniem źródła światła a także 
do uzyskania odpowiednich parametrów świetlnych (bryła fotometryczna, luminacja), ułatwia 
właściwe umiejscowienie i bezpieczną wymianę źródeł światła, tworzy estetyczne formy wymagane 
dla danego typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi są osłony lub elementy ukierunkowania 
źródeł światła w formie: klosza, odbłyśnika, rastra, abażuru. 
Stopień ochrony IP - określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem 
elementów instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy 
(szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia odpowiednia obudowa. 
Przygotowanie podłoża - zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem osprzętu 
instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, układaniem kabli i 
przewodów mający na celu zapewnienie możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacją. 
Do prac przygotowawczych zalicza się następujące grupy czynności: 

• wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 

• kucie bruzd i wnęk, 

• osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 

• montaż uchwytów do rur i przewodów, 

• oczyszczenie podłoża - przygotowanie do klejenia 
Część dostępna - przewodząca część urządzenia elektroenergetycznego lub innego przedmiotu, 
będąca w zasięgu ręki ze stanowiska dostępnego (tj. takiego, na którym człowiek o przeciętnej 
sprawności fizycznej może się znaleźć bez korzystania ze środków pomocniczych np. drabiny, 
słupołazów itp.), która podczas normalnej pracy nie jest pod napięciem, jednak może się pod nim 
znaleźć w momencie zakłócenia (uszkodzenia lub niezamierzonej zmiany instalacji 
elektroenergetycznej, parametrów, charakterystyk lub układu pracy urządzenia np. zwarcia, 
wyniesienia potencjału, uszkodzenia izolacji itp.). 
Miejsce wydzielone - zamykana przestrzeń lub miejsce eksploatacji instalacji lub urządzeń, do 
którego dostęp posiadają jedynie osoby upoważnione. 
Napięcie dotykowe Ud (źródłowe przy dotyku) - napięcie pojawiające się przy zwarciu doziemnym 
pomiędzy przewodzącą częścią, która może być (nie jest) dotknięta przez człowieka a miejscem na 
ziemi, na którym znajdują się stopy. 
Osłona izolacyjna - osłona wykonana w celu uniemożliwienia dotknięcia elementów w części 
dostępnej, na których może się pojawić niebezpieczne napięcie np. na pancerzu metalowym kabla. 
Ziemia odniesienia - miejsce w którym prąd uziemienia nie powoduje zauważalnej różnicy 
potencjałów pomiędzy dwoma dowolnymi punktami. 
Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 
projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
 

2.2. MATERIAŁY 
2.2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Wszystkie materiały użyte przy inwestycji powinny być zgodne z ustaleniami dokumentacji 
projektowej, oraz spełniać wymagania odpowiednich norm i posiadać stosowne aprobaty techniczne. 

2.2.2. Materiały użyte do robót: 
• Kable i przewody - zaleca się, aby kable energetyczne układane w budynkach posiadały izolację wg 
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wymogów dla rodzaju pomieszczenia i powłokę ochronną. Jako materiały przewodzące można 
stosować miedź i aluminium, liczba żył: 1, 3, 4, 5. Przewody instalacyjne należy stosować 
izolowane lub z izolacją i powłoką ochronną do układania na stałe, w osłonach lub bez, klejonych 
bezpośrednio do podłoża lub układanych na linkach nośnych, a także natynkowo, wtynkowo lub 
pod tynkiem; ilość żył zależy od przeznaczenia danego przewodu. Napięcie znamionowe izolacji 
750V. Jako materiały przewodzące można stosować miedź i aluminium, przy czym dla przekroju żył 
do 10 mm2 należy stosować obowiązkowo przewody miedziane. 

• Przepusty kablowe i osłony krawędzi - kable i przewody układane bezpośrednio na podłodze 
należy chronić poprzez stosowanie osłon (rury instalacyjne, listwy podłogowe). 

• Rury instalacyjne wraz z osprzętem (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) wykonane z tworzyw 
sztucznych albo metalowe, głównie stalowe - zasadą jest używanie materiałów niepalnych lub 
trudnozapalnych, które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane przez rury w wysokiej 
temperaturze gazy nie są szkodliwe dla człowieka. Rurowe instalacje wnętrzowe powinny być 
odporne na temperaturę otoczenia w zakresie od - 5 do + 60°C, a ze względu na wytrzymałość, 
wymagają stosowania rur z tworzyw sztucznych lekkich i średnich.  

• Uchwyty do mocowania kabli i przewodów - klinowane w otworze z elementem trzymającym 
stałym lub zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. paski zaciskowe lub 
uchwyty kablowe przykręcane; stosowane głównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy mogą 
być wykonane także z metali). 

• Uchwyty do rur instalacyjnych - wykonane z tworzyw i w typowielkościach takich jak rury 
instalacyjne - mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykręcanie (otwarte lub zamykane). 

• Puszki elektroinstalacyjne mogą być standardowe i do ścian pustych, służą do montażu gniazd i 
łączników instalacyjnych, występują jako łączące, przelotowe, odgałęźne lub podłogowe i sufitowe. 
Wykonane są z materiałów o wytrzymałości elektrycznej, niepalnych lub trudnozapalnych, które 
nie podtrzymują płomienia, a wydzielane w wysokiej temperaturze przez puszkę gazy nie są 
szkodliwe dla człowieka, jednocześnie zapewniają stopień ochrony minimalny IP 2X. Dobór typu 
puszki uzależniony jest od systemu instalacyjnego. Ze względu na system montażu - występują 
puszki natynkowe, podtynkowe, natynkowo - wtynkowe, podłogowe. W zależności od 
przeznaczenia puszki muszą spełniać następujące wymagania co do ich wielkości: puszka 
sprzętowa Ø60 mm, sufitowa lub końcowa Ø60 mm lub 60x60 mm, rozgałęźna lub przelotowa Ø70 
mm lub 75 x 75 mm - dwu-trzy- lub czterowejściowa dla przewodów o przekroju żyły do 6 mm2. 
Puszki elektroinstalacyjne do montażu gniazd i łączników instalacyjnych powinny być 
przystosowane do mocowania osprzętu za pomocą „pazurków" i / lub wkrętów. 

• Pozostały osprzęt - ułatwia montaż i zwiększa bezpieczeństwo obsługi; wyróżnić można kilka grup 
materiałów: oznaczniki przewodów, dławnice, złączki i szyny, zaciski ochronne itp. 

• Gniazda wtykowe ogólnego przeznaczenia do montażu w instalacjach podtynkowych, 
natynkowych i natynkowo-wtynkowych: 

− Gniazda podtynkowe 1-fazowe powinny zostać wyposażone w styk ochronny i przystosowane do 
instalowania w puszkach Ø60 mm za pomocą wkrętów lub „pazurków". 

− Gniazda natynkowe i natynkowo-wtynkowe 1-fazowe powinny być wyposażone w styk ochronny i 
przystosowane do instalowania bezpośredniego na podłożu za pomocą wkrętów lub przyklejane. 

− Zaciski do połączenia przewodów winny umożliwiać wprowadzenie przewodów o przekroju od 
1,5÷6,0 mm2 w zależności od zainstalowanej mocy i rodzaju gniazda wtykowego. 

Obudowy gniazd należy wykonać z materiałów niepalnych lub niepodtrzymujących płomienia. 
Podstawowe dane techniczne gniazd: 

− napięcie znamionowe: 250V lub 250V/ 

− prąd znamionowy: 10A, 16A dla gniazd 1-fazowych, 

− stopień ochrony w wykonaniu zwykłym: minimum IP 2X, 

− stopień ochrony w wykonaniu szczelnym: minimum IP 44. 

• Osprzęt instalacyjny: 

− Łączniki i gniazda ogólnego przeznaczenia wykonane dla potrzeb instalacji podtynkowych, 
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natynkowych i natynkowo-wtynkowych: 

− Łączniki podtynkowe powinny być przystosowane do instalowania w puszkach Ø60 mm za pomocą 
wkrętów lub „pazurków". 

− Łączniki natynkowe i natynkowo-wtynkowe przygotowane są do instalowania bezpośrednio na 
podłożu (ścianie) za pomocą wkrętów. 

− Zaciski do łączenia przewodów winny umożliwiać wprowadzenie przewodu o przekroju 
1,0÷2,5mm2. 

− Obudowy łączników powinny być wykonane z materiałów niepalnych lub niepodtrzymujących 
płomienia. 

• Osprzęt oświetleniowy - wypusty sufitowe i ścienne powinny być przystosowane do instalowania 
opraw oświetleniowych, przy czym przekrój przewodów ułożonych na stałe nie może być mniejszy 
od 1mm2, a napięcie izolacji nie może być mniejsze od 750 V jeśli przewody układane są w rurkach 
stalowych lub otworach prefabrykowanych elementów budowlanych oraz 300 V w pozostałych 
przypadkach. 

 

2.3. SPRZĘT 
2.3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w SST, programie zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym 
przez Zamawiającego. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Wybrany sprzęt, po 
akceptacji, nie może być później zmieniany bez jego zgody. 

2.3.2. Sprzęt do wykonywania robót 
Wykonawca jest zobowiązany do używania takiego sprzętu i narzędzi, które nie spowodują 
niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla 
środowiska. 

 
2.4. TRANSPORT 
2.4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków 
transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w SST w terminie 
przewidzianym w umowie. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 
dopuszczone przez właściwy zarząd drogi pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego 
użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny 
koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz 
dojazdach do terenu budowy. 
Materiały należy przewozić w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem się co może prowadzić 
do uszkodzenia materiałów w trakcie transportu. 
 

2.5. WYKONANIE ROBÓT 
Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający 

wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne. 
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2.5.1. Trasowanie 
Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, 
powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. Wskazane 
jest aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 

2.5.2. Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów 
Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, bez 
względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględniający 
warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie pracować, oraz sam rodzaj 
instalacji. 

2.5.3. Przejścia przez ściany i stropy 
Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 
• wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. musza być 

chronione przed uszkodzeniami. 
• przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych, 
• przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być wykonywane w sposób 

szczelny,  
• obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi musza być chronione do wysokości 

bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed uszkodzeniami 
mechanicznymi należy stosować rury stalowe, rury z tworzyw sztucznych, korytka blaszane itp. 

2.5.4. Montaż sprzętu, osprzętu i opraw oświetleniowych 
Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i 
bezpieczne jego osadzenie. Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze lub 
konsolki osadzone na podłożu, przyspawane do stalowych elementów konstrukcji budowlanych lub 
przykręcone do podłoża za pomocą kołków i śrub rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych. Oprawy 
oświetleniowe montowane będą do stropu należy mocować przez wkręcanie w metalowy kołek 
rozporowy lub wbetonowanie. Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami 
wypustów za pomocą złączy świecznikowych. 
W celu zapewnienia odpowiedniego natężenie oświetlenia oraz oznaczenia kierunków ewakuacji, 
oprawy awaryjne zostały rozmieszczone: 
- przy każdych drzwiach prowadzących do wyjścia ewakuacyjnego, 
- w pobliżu schodów i na klatkach schodowych, 
- przy każdej zmianie przebiegu drogi ewakuacyjnej, 
- na zewnątrz i w pobliżu każdego wyjścia końcowego, 
- w pobliżu każdego urządzenia przeciwpożarowego poza drogą ewakuacyjną, 
- w pobliżu punktu pierwszej pomocy. 

2.5.5. Podejście do odbiorników 
Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, 
bezpiecznych oraz w sposób estetyczny .Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy 
wykonywać w rurach stalowych, kanały musza spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być 
wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego odbiornika. Do odbiorników 
zasilanych od góry należy stosować podejścia zwieszakowe. Są to najczęściej oprawy oświetleniowe 
lub odbiorniki zasilane z instalacji zawieszonych na drabinkach lub korytkach kablowych. Podejścia 
zwieszakowe należy wykonywać jako sztywne, lub elastyczne w zależności od warunków 
technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji. Do odbiorników zamocowanych na ścianach, 
stropach lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, 
stropach lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. kształtowniki, 
korytka itp. 

2.5.6. Układanie przewodów 
2.5.6.1. Przewody izolowane, jednożyłowe w rurkach 
a) Układanie rur: 
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Rury należy układać na przygotowanej i wytrasowanej trasie na uchwytach osadzonych w podłożu lub 
we wcześniej wykonanych bruzdach. Końce rur przed połączeniem powinny być pozbawione ostrych 
krawędzi. Zależnie od przyjętej technologii montażu i rodzaju tworzywa łączenie rur ze sobą oraz 
sprzętem i osprzętem należy wykonywać przez: 
• wsuwanie w otwory lub kielichy z równoczesnym uszczelnianiem połączeń, 
• wkręcanie nagrzanych końców rur. 
Łuki na rurach należy wykonywać tak aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 15% wewnętrznej 
średnicy. Promień gięcia powinien zapewniać swobodne wciąganie przewodów. Cała instalacja 
rurowa powinna być wykonana ze spadkiem 0.1% aby umożliwić odprowadzenie wody powstałej z 
ewentualnej kondensacji. Zabrania się układania rur z wciągniętymi w nie przewodami. 
b) Wciąganie przewodów: 
Przed przystąpieniem do wciągania przewodów należy sprawdzić prawidłowość wykonanego 
rurowania , zamocowania sprzętu i osprzętu, jego połączeń z rurami oraz przelotowość. Wciąganie 
przewodów należy wykonać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego. Nie wolno do tego celu 
stosować przewodów, które później zostaną użyte w instalacji. Łączenie przewodów wykonać wg 
wcześniej opisanych zasad. 

2.5.6.2. Przewody izolowane, kabelkowe na uchwytach 
W zależności od rodzaju pomieszczeń instalacje należy wykonać: 
- w wykonaniu zwykłym, 
- w wykonaniu szczelnym. 
Stosuje się następujące rodzaje instalacji: 
- bezpośrednio na podłożu za pomocą uchwytów pojedynczych lub zbiorczych, 
- pod tynkiem z osprzętem zwykłym lub bryzgoszczelnym, 
Przy wykonywaniu instalacji jako szczelnej należy: 
przewody i kable uszczelniać w sprzęcie i osprzęcie oraz aparatach za pomocą dławików. Średnica 
dławicy i otworu uszczelniającego pierścienia powinna być dostosowana do średnicy zewnętrznej 
przewodu lub kabla. Po dokręceniu dławic zaleca się dodatkowe uszczelnianie ich za pomocą 
odpowiednich uszczelniaczy. 
• Wykonanie instalacji p/t wymagać będzie: 

- ułożenia przewodów i zainstalowania osprzętu przed wykonaniem tynkowania. 
W przypadku wykonywania instalacji na istniejących ścianach niezbędne będzie wykucie 
odpowiednich bruzd pod przewody i ślepych wnęk pod osprzęt oraz ich zatynkowanie. Przed 
wykonaniem instalacji jako szczelnej należy przewody i kable uszczelniać w osprzęcie oraz aparatach 
za pomocą dławików. Średnica głowicy i otworu uszczelniającego pierścienia powinna być 
dostosowana do średnicy zewnętrznej przewodu lub kabla. Po dokręceniu dławic zaleca się 
dodatkowe uszczelnienie ich za pomocą odpowiednich uszczelnień. 

2.5.6.3. Przewody izolowane, kabelkowe w korytkach 
Kable zasilające rozdzielnic, tablic należy prowadzić w korytach perforowanych K200/H50, K400/H50 
mocowanych do ściany lub sufitu na uchwytach metalowych dotyczy to poziomu piwnicy, w 
pozostałych prowadzić pod tynkiem w rurkach instalacyjnych . 
Kable w korytach powinny być układane równolegle do siebie, a liczba skrzyżowań powinna być jak 
najmniejsza. Na całej trasie kablowej nie należy dopuszczać do nadmiernych naprężeń i skręceń na 
kablach oraz należy zachować normatywne promienie gięcia. 

2.5.7. Łączenie przewodów 
W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie i 
osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. Przewody musza 
być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do danego 
zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie dla jakich zacisk ten jest 
przygotowany. W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączone za pomocą 
oczek, pomiędzy oczkiem a nakrętka oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki 
metalowe zabezpieczone przed korozja w sposób umożliwiający przepływ prądu. Długość 
odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. Zdejmowanie izolacji i 
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oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. W przypadku stosowania 
żył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. Końce przewodów 
miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny lecz zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami 
lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek zamiast cynowania). 
 
 

2.5.8. Przyłączanie odbiorników 
Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo 
połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 
zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozja itp. Połączenia mogą być wykonywane jako 
sztywne lub elastyczne w zależności od konstrukcji odbiornika i warunków technologicznych. 
Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do 
odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i kablami. Połączenia elastyczne stosuje się gdy 
odbiorniki narażone są na drgania o dużej amplitudzie lub przystosowane są do przesunięć lub 
przemieszczeń. Połączenia te należy wykonać: 
- przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi, 
- przewodami izolowanymi jednożyłowymi w rurach elastycznych, 
- przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach elastycznych. 

2.5.9. Montaż tablic rozdzielczych 
Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych 
dostarczanych oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w 
dokumentacji. Tablice w obudowie naściennej lub zagłębionej należy przykręcać do kotew lub 
konstrukcji wsporczych zamocowanych w podłożu. Po zamontowaniu urządzenia należy: 
- zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach, 
- dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i mechanicznych, 
- założyć osłony zdjęte w czasie montażu, 
- podłączyć obwody zewnętrzne, 
- podłączyć przewody ochronne. 
 

2.5.10. Próby montażowe 
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. Zakres 
prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych prób obejmuje: 
- pomiar rezystancji izolacji instalacji, 
- pomiar rezystancji izolacji odbiorników, 
- pomiary impedancji pętli zwarciowych, 
- pomiary rezystancji uziemień, 
- sprawdzenie prawidłowości podłączeń urządzeń aktywnych, 
- sprawdzenie poprawności działania systemu, 
 

2.6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 6. 
• Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami [4], [5] i przepisów [6]. 
• Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinno podlegać: 
- zgodność wykonania robót z dokumentacja projektowa, 
- właściwe podłączenie przewodu fazowego i neutralnego do gniazd  
- sprawdzenie ciągłości żył przewodów 
- sprawdzenie prawidłowości podłączeń urządzeń aktywnych 
- sprawdzenie poprawności działania systemu 
- załączanie punktów świetlnych zgodnie z założonym programem 
- wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, izolacji, pomiarów skuteczności 
ochrony przeciwporażeniowej z przekazaniem wyników do protokołu odbioru. 
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2.7. OBMIAR ROBÓT 
2.7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SSTWiOR Wymagania ogólne pkt 7. Jednostka obmiarowa 
dla instalacji elektrycznej są: 
- m kabli i przewodów. 
- Ilości urządzeń elektrycznych, 
- Ilości osprzętu elektrycznego. 

2.7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostka obmiarowa powinna być zgodna z przedmiarem robót. 
 

2.8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SSTWiOR Wymagania ogólne pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z wymaganiami Inwestora, dokumentacją techniczną i SST, 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
 

2.9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SSTWiOR Wymagania ogólne pkt 9. 
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